

УДК 336.221

**ВЛИЯНИЕ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ НА ФОРМИРОВАНИЕ
ФИЛОСОФСКИХ ВЗГЛЯДОВ**

Горенская Анастасия Алексеевна, магистр

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск,

Россия

e-mail: gorenskaya02@inbox.ru

Научный руководитель: **Трофимова Светлана Алексеевна**, кандидат философских наук, доцент; Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

Аннотация: В статье рассматривается взаимосвязь между экономической структурой общества, в частности системой налогообложения, и формированием философских концепций. Анализируется, каким образом различные налоговые режимы способствуют развитию определённых взглядов на справедливость, государство, мораль и социальные отношения.

Ключевые слова: налоговая система; экономическая структура общества; философские концепции; социальная справедливость; прогрессивное налогообложение

**THE INFLUENCE OF THE TAXATION SYSTEM ON THE FORMATION
OF PHILOSOPHICAL VIEWS**

Gorenskaya Anastasia Alekseevna, Master's Degree Student

Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia

e-mail: gorenskaya02@inbox.ru

Scientific Advisor: Trofimova Svetlana Alekseevna

Candidate of Philosophy, Associate Professor

Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia

e-mail:

Abstract: The article examines the relationship between the economic structure of society, particularly the taxation system, and the formation of philosophical concepts. It analyzes how different tax regimes contribute to the development of certain views on justice, the state, morality, and social relations.

Keywords: tax system; economic structure of society; philosophical concepts; social justice; progressive taxation

Философия традиционно рассматривает вопросы бытия, морали и общественного устройства, однако её развитие неотделимо от экономических и социальных условий. Одним из ключевых факторов, влияющих на мировоззрение и ценностные ориентиры человека, является налоговая система, которая регулирует перераспределение ресурсов в обществе. Система налогообложения формирует стимулы и ограничения, влияя на поведение индивидов и, как следствие, на их философские позиции относительно справедливости, власти и социальной ответственности [1].

Налоги — это не только инструмент экономики, но и зеркало философских и моральных ценностей общества. В налоговой системы отражает представления о справедливости, свободе, роли государства и месте человека в социуме. Более того, сами налоги способны формировать философские взгляды, влияя на то, как люди воспринимают себя, других и общественные институты.

Разные виды налогов несут разные философские посылы. Прогрессивное налогообложение, когда богатые платят пропорционально больше, воплощает идеи социальной справедливости и солидарности. Эта система согласуется с философией Джона Ролза, который утверждал, что общественные институты должны поддерживать наименее обеспеченных, создавая равные возможности. Люди, живущие в условиях прогрессивного налогообложения, чаще склонны видеть в государстве инструмент перераспределения ресурсов и защиты слабых, что формирует коллективистское мировоззрение и акцент на общественной ответственности[2].

На противоположном конце спектра находится плоская ставка, когда все платят одинаковый процент дохода. Такая система отражает идею формального равенства и индивидуальной ответственности, перекликаясь с либертарианскими принципами: человек самостоятельно распоряжается своим доходом, а государство ограничено в своих функциях. В обществе с плоской ставкой налоги воспринимаются как необходимая минимальная обязанность, а не как средство социальной справедливости. Это укрепляет философию индивидуализма и автономии личности[3].

Исторически налоговые системы играли роль не только финансового инструмента государства, но и механизма социализации граждан. В античных государствах, например, в Афинах, прямые налоги стимулировали участие граждан в общественной жизни и обсуждение вопросов справедливости. В средние века феодальные сборы и церковные десятины формировали философию смирения, послушания и моральной ответственности перед высшими силами.

С переходом к капиталистическим экономикам и введением прогрессивного налогообложения в XIX–XX веках возникли новые философские концепции, такие как либерализм, социализм и теория справедливого перераспределения. Различные налоговые режимы усиливали или ослабляли восприятие экономической свободы, социального равенства и моральной обязанности индивида перед обществом[4].

Прогрессивное налогообложение, при котором богатые платят больший процент от дохода, способствует развитию философских взглядов, акцентирующих внимание на социальной справедливости и моральной ответственности. Философы, живущие в условиях высокой налоговой нагрузки на элиту, склонны рассматривать неравенство как социально значимую проблему и обосновывать необходимость перераспределения ресурсов.

Регressiveное налогообложение, напротив, где нагрузка относительно выше для низших слоёв населения, формирует взгляды, ориентированные на индивидуализм и критическое отношение к государственному вмешательству. В

таких условиях философия часто фокусируется на праве собственности, свободе личности и ограничении роли государства в экономической сфере[5].

Налоги влияют не только на экономическое поведение, но и на культурные и интеллектуальные процессы. Например, высокая налоговая нагрузка на предпринимателей может стимулировать философские размышления о свободе, эффективности государства и моральной ответственности индивидов за коллективное благо. Низкие налоги создают среду, где ценится личная инициатива, самостоятельность и минимизация государственного контроля[6].

Системы налогообложения также формируют философские позиции по вопросам легитимности власти. Прогрессивные и прозрачные налоговые системы укрепляют доверие к государству и стимулируют разработку этических концепций, связанных с социальной справедливостью и коллективной ответственностью. Коррупционные или непрозрачные системы способствуют развитию скептицизма, цинизма и философии «реальной политики».

Система налогообложения является важным фактором, оказывающим влияние на формирование философских взглядов. Прямые и прозрачные налоги способствуют развитию этики социальной ответственности и концепций справедливого перераспределения, в то время как непрозрачные или регressive налоги стимулируют индивидуалистические и критические философские позиции.

Таким образом, изучение налоговых систем является необходимым элементом комплексного анализа эволюции философских идей. Экономическая инфраструктура и способы перераспределения ресурсов неразрывно связаны с моральными, этическими и социальными размышлениями человека, формируя мировоззренческую базу для философского мышления[7].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Смирнов, И. "Экономические теории и философия: от классики до постмодернизма". — М.: Издательство Высшей школы экономики, 2017.
2. Ролз, Дж. "Теория справедливости". — М.: Республика, 1995.

3. Геддес, Л. "Налоги и власть: философский анализ". — Екатеринбург: Урал. ун-т, 2012.
4. Тейлор, Ч. "Современность и ее возможности: подходы к справедливости". — М.: Алетейя, 2005.
5. Ричардс, Е. "Налоги и мораль: социологический взгляд". — М.: Наука, 2010.
6. Деррийд, Ж. "Философия и экономика: применение критической теории". — М.: Логос, 2014.
7. Хекман, Дж. "Социальная справедливость и налоговая политика в XXI веке". — Минск: Попурри, 2019.